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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » -— »
Negyedévre... 2 > 50 >
Egy hóra ... 1 » — >

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-u^-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Szinay Gyula beszéde,
a képviselőház ápr. 8siki ülésén.

Lapunknak api-* lS-iki számában k 
vonatosán közöltük voll már Szir.ay Gy 
Iának, a »Debreczen« főszerkesztőjé­
nek és H -Böszörmény város orsz. gyűl. 
képviselőjének a képviselőház ápr. 8-iki 
ülésén mondott beszédét. Most már azon 
helyzetben vagyunk, hogy e beszédet 
egész terjedelmében megismertethejük ol­
vasóinkkal, kik már többször nyilvánították 
azon óhajukat, hogy szeretnék e beszé­
det a maga egészében ismerni. Kívánsá­
guknak, ime. eleget teszünk. A közléssel 
azért késtünk idáig, mert az »Ország­
gyűlési tudósit ó«-t, mely hivatalos 
gyorsírói följegyzések alapján hiteles alak­
ban szokta közölni az országgyűlésen el­
mondott beszédeket, csak ünnep előtt 
kaphattuk meg. Az ünnepi számba pedig 
nagy terjedelme és az alkalmi közlemé­
nyek sokasága miatt nem vehettük fel. 
Ma azonban lapunk legnagyobb részét e 
beszédnek szenteljük, mely egész terje­
delmében igy hangzott:

Szinay Gyula: T ház ! A belügymi­
nisztérium költségvetésének tárgyalása alkal­
mával Bobula János t. képviselőtársam tegnapi 
felszólalásában igen élénk — és tegyük hozzá 
— hü színekkel festette azt a nyomort, amely • 
ben az ország felső vidékének, különösen a Sze- 
pességnek népénél ipari és közgazdasági tekin­
tetben tapasztalható s mely e vidék népének 
kezébe a koldus — vagy vándorbotot adta, és 
egyúttal constatálta azt is, hogy a felvidéki, kü­
lönösen a szepességi városok, melyek hajdan 
oly virágzók valának, ma kénytelenek a városi 
szervezetet feladni és a falu színvonalára sü- 
Ivedni. (Igaz! Úgy van! a szélsönalon) Teljes 
elismeréssel vagyok t. képviselőtársam azon 
nyíltsága iránt, hogy ezen igazi és való álla­
potokat onnan azokról a padokról constalálta, 
s ezzel beismerte azt, hogy amit mi innen a 
költségvetés általános tárgyalása alkalmából is 
nem egy Ízben hangoztattuk, az ország pénz­
ügyi egyensúlya helyreállításának odakint az 
országban nagyon szomorú, sőt itt-ott gyászos 
háttere van, (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.) 
Midőn azonban ezért a nyíltságért elismerése­
met fejezem ki, egyszersmind csodálkozásom­
nak is adok kifejezést, mert sehogysem tudom 
megérteni azt, hogy ép e praemissákból kiin­
dulva, midőn az általa ecsetelt szomorú álla­
potok javítása iránt a kormánytól még csak 
ígéretet sem nyert, sőt az Ígéretnek még csak 
egy árva hangját sem hallotta, t. képviselőtár­
sam hogy tudott oda concludálni, hogy bizal­
mat szavazzon azon kormánynak, a mely ezeket 
az állapotokat éveken át tétlenül s tanácstala­
nul nézi. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.) Meg­
lehet, hogy azért e conclusio helyes, de én, 
megvallom, annak helyességét véges elmémmel 
fölfogni nem tudom.

a mi magát az előttünk fekvő költségve­
tést illeti, az ország belügyi igazgatását a leg­
fontosabb állami feladatok közzé sorolván, azt 
tartom, hogy maga e fontosság indokolttá teszi 
azt, hogy a törvényhozás a belügyi-tárcza kö­
rébe eső kérdésekkel általánosságban 
is behatóbban foglalkozzék. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Annak a pártnak, melyhez tartozni sze­
rencsém van, megbízásából általánosan kívánok 
én is e tárczához szólani, (Halljuk ! Halljuk !) 
s kezdeni azon, hogy mert azzal a kormány­
zati politikával, melylyel a beligazgatás terén 
találkozunk, azzal az állapottal, a melyben e 
fontos igazgatási ág országszerte van, megeléged­
ve nem vagyok s miután azon törekvésekkel, me­
lyeket a bajok állítólagos gyógyítása czéljából a 
kormány kifejt, egyet nem értek : én e tárcza költ­
ségvetését nem fogadom el. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Felszólalásomnak előbb jelzett általános 
jellege felment engem attól, hogy az előterjesztett 
költségvetés czimeinek sorrendjéhez alkalmaz­
kodjam beszédem folyamán, és kezdem azon, 
a mit a közigazgatás terén a legfontosabbnak 
tartok, a mi nézetem szerint az első helyet fog­
lalja el és a mi nem egyébb, mint a megyei 
közigazgatás és annak keretében az árva és 
gondnoksági ügyek kezelése. (Halljuk! Halljuk !) 
E fontos közigazgatási ághoz igen fontos, or­
szágos, nemzeti, megyei és községi érdekek fű­
ződnek. sőt fűződnek ahoz nagyon fontos ér­
dekek a magánosok részéről is, és pedig nem 
csak vagyoni, de a személyi, a családi jog, sőt 
a büntető jogszolgáltatás terén is. És ez a fon­

tos igazgatási ág az t. ház, a melyre nézve még 
mindig nagyon sok panaszszal találkozunk, a 
mely annak a jelzőnek átka alól, mit köz­
életünknek egyik jeles munkása sok évvel ez­
előtt reá akasztott, az »ázsiai állapot“ jelzőjé­
nek átka alól ma sem bírta magát teljes mér­
tékben emanczipálni. (Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Engem évek hosszú során át köz­
vetlen közelben szerzett tapasztalat győzött meg 
arról, hogy ha ez a jelszó ma már kissé itt-ott 
túlzó is, de a panaszkodásnak nagy és igaz oka 
van. A panaszkodásnak, a bajnak gyökere pe­
dig igen mélyen fekszik, és a ki ezeket a ba­
jokat Őszintén akarja orvosolni, annak nagyon 
messze menő, nagyon radikális curához kell fo­
lyamodni. (Igaz ! ügy van! a szélső balon.)

Méltóztassék megengedni, hogy felsorol­
jam én ezeknek a bajoknak, nem mindenikét, 
— hiszen a jelen felszólalás keretébe ez nem 
is illenék be — hanem felsoroljam azokat, a 
melyeket én a magam részéről fontosabbaknak 
tartok. (Halljuk ! Halljuk! a szélső baloldalon.)

Első és legfontosabb bajnak ítélem én az 
államhatalom részéről azon minden határon 
túlmenő általános centraliszticus törekvést, a 
mely az országban széthelyezett hatóságoknak, 
a megyéknek, a városoknak, a községeknek 
minden" önigazgatási jogát absorbeálni törek­
szik s abból a központi kormány és a kor­
mány külképviselőinek, a főispánok keze . . .

Madarász József: Azok a jó madarak '■ 
(Mozgás a szélsőbalon).

Szinay Gyula . . . carricaturát csinált...
Madarász József: Az bizonyos ! (De­

rültség jobbról).
Szinay Gyula: a mely a közéleti tevé­

kenységet, a munkakedvet, sőt a közügyek 
iránti érdeklődést is teljesen kiirtotta, (ügy 
van! a szélsőbalon). Mert ugyan kit is érde­
kelnének a mai megyegyüléseknek javarészben 
tudomásul vételekből álló chablonszerü intéz­
kedései; az a munkásság, melyről előre tud­
juk, hogy értékkel csak annyival bir, a meny­
nyiben esetleg a főispán tetszésével találkozik, 
(Úgy van! a szélsőbalon) mert ellenesetben 
sorsa a kormány által való megsemmisítés, a 
mit még csak indokolni sem szükséges és 
tényleg sok esetben nem is indokolnak, (Úgy 
van! a szélsőbalon) a mely hatalmi intézkedés 
a sic volo, sic jubeo theoriáján alapul, s a 
melynek egyéb rugója nincs, mint a főispán 
fölterjesztése, az a fölterjesztés, mely a nyil­
vánosság napvilágát sohasem látja, mely a kri­
tika alól el van vonva és a mely már ennél­
fogva is, mint a megye háta mögött a sötétben 
készült aknamunka a bizalmatlanságot hívja 
ki. (Úgy van a szélső baloldalon.)

Ezen centralistikus törekvést azzal szok­
ták megokolni, helyesebben ürügyéül azt szok­
ták felhozni, hogy a mai parlamenti felelős 
kormányrendszerrel (de ugyan kinek és mikor 
felel ez "a kormány?) a megyéknek az a jog­
köre, melyet mi a közszabadság érdekéből szá­
mukra vindicálunk, meg nem egyeztethető. — 
Felfogásom szerint ez az ellenvetés nem érv, 
hanem sophisma. (Úgy van! a szélső balon.) 
Mindaddig, mig a megyéket, városokat és köz­
ségeket a központi hatalom j árszalagjára fűzve 
tartjuk, megyei egészséges életről, közszellem­
ről és munkálkodásról ne álmodjunk; addig a 
megye, a város, a község semmi egyébb, mint 
szócsöve a kormányhatalomnak és engedelmes 
végrehajtója az ő akaratának. (Úgy van! a 
szélsőbalon)

A vármegyei közigazgatás további bajá­
nak tartom, l. ház azt, a minek alapját az 
1870. XLII. t.-cz.-ben kell keresnünk, mely a 
megyei tisztviselőktől a főjegyzőt, az árvaszéki 
elnököl, ügyészt, mérnököt, s orvost kivéve, 
semminemű, még az irni-olvasni tudás 
qualificatióját sem kívánta meg, nem még 
magától a vicispántól sem, (ügy van! a szélső­
balon) hanem teremtett e helyett, látszólag a 
hiány pótlására, tényleg a központi kormány- 
hatalom alapja megvetésére egy monstruosus 
candidationalis rendszert.

Ezen alkotástól a czélzatosság elvitázha- 
tatlan, s tagadhatatlan, hogy e czélzatos intéz­
kedés és az a körülmény, hogy a tisztviselők­
től semminemű qualiíicatió nem kivántatott 
meg, már első időben is tömérdek hasznave­
hetetlen elemmel árasztotta el a közszolgálatot, 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon) úgy, hogy 
már magában véve e körülmény is elég volt 
arra, hogy minden várakozás, melyet a köz- 
igazgatás jóságához fűztek, meghiúsuljon.

Volt későbbi törvényhozásunknak egy 
meglehetősen helyes és életrevaló intézkedése, 
nevezetesen az, mely a gyakorlati közigazga­
tási vizsgálatról szólt, t. i. az 1883. évi tör­
vényben, a mely az 1870. évi törvény hiányai­
nak pótlása czéljából alkottatott. Azonban vég­
rehajtásában az történt ezzel, a mi, hogy pél­

dát mondjak, az országgyűlési képviselőválasz­
tásokról szóló törvény azon paragraphusának 
rendelkezésével, a mely a képviselőválasztási 
ügyekben a bíráskodást a curia körébe utalta, 
t. i. életbeléptetéséről megfeledkeztek. (Úgy van! 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Továbbá baj az én nézetem szerint az, 
hogy a megyék, városok és községek önigaz­
gatási jogának megcsonkítására 
irányzott törekvések és ezeknek során alko­
tott törvény-toldozások folytán a beligazgatás- 
ból bizonyos quodlibet-féle származott. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon).

A beligazgatás ágazatának egy részét, 
példának okáért a közbiztonság, az állategész­
ségügyi stb. szolgálatot államilag kinevezett 
közegek látják el, a szorosabb értelemben vett 
közigazgatási szolgálat egy részét pedig, ma 
már — mondhatjuk — talán egy harmadré­
szét a főispánilag kinevezett tisztviselők inté­
zik, kétharmad része ellenben u. n. választás 
által előállított közegek kezébe van letéve. 
Hogy ezen heterogén elemek működésében az 
összhangot, a harmóniát, a mely minden jó 
közigazgatásnak, első és főpostulatuma, meg 
nem találhatjuk, azt — azt hiszem — az is 
belátja, a ki a mi beligazgatás! állapotainkkal 
csak theoriából ismerős.

Lényeges bajnak tartom, t. ház, a tiszt­
viselő választásoknál a választási sza­
badságnak akképen való korlátozását is, 
hogy az a candidationalis intézkedések folytán 
a ^kormányhatalom képviselőjének, a főispán­
nak van kiszolgáltatva. (Úgy van ! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Madarász József: Rókának a tvukot!
Szinay Gyula: Az 1881-iki minősítési 

törvény mellett, a mely már megkövetel némi 
csekély qualificatiót a közigazgatási tisztvise­
lőktől is, az a candidationalis eljárás, a mely 
teljesen qualificált egyénnek közszolgálatba lé­
pését lehetetlenné teszi: a legridegebb hatalmi 
törekvések sorába tartozik, mert hiszen quali- 
íicationalis törvény mellett a kijelölő bizott­
ságnak más feladata nem lehet, mint a minő 
feladata van pl. az orvosi állások betöltésénél 
az egészségügyi bizottságnak, t. i. megbirálása 
annak, hogy az illető a törvény által előirt 
minősítéssel bir-e, de ha bir, akkor előle a 
sorompókat elzárni nem lehet. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

A most említett törvények hiányából, a 
fentebb elősorolt czentralisztikus törekvésekből, 
továbbá abból, hogy a tisztvis lök választása 
tényleg a főispán kezébe van letéve, származik 
az az alárendeltség, az a függés, az a 
szolgalelküség, melylyel a közszolgálat 
terén, tisztelet a nagyon kevés számú kivételek­
nek, mindenütt találkozunk, (ügy van ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) a mely közéletünk munkásaiba 
úgy szólván bele csontosodott, s a mely kü 
lönösen azóta foglalt rohamosan tért, a mióta 
a kormány a könnyen hívők előtt az államosí­
tás álomképét mutogatja. (Tetszés a szélső bal­
oldalon.) Szomorú állapot ez t. ház, nem csak 
a közügyek szolgálata érdekében, a melyek az 
ilyen függő helyzetben levő tisztviselő kezében 
valósággal ki vannak szolgáltatva, de szomorú 
állapot ez magoknak a munkás tisztviselőknek 
szempontjából is, mert bizony nagyon sok ke­
serű lelki tusát kell nekiek leküzdeniük, a mig 
beletörődnek abba a fásultságba, a mikor kö­
zönyössé válik előttük meggyőződésüknek meg­
ragadása. (Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.)

Hozzájárul mindezekhez a tisztviselőknek 
a mai időkben felszaporodott munkával arány­
ban nem levő csekély létszáma s a mai 
viszonyok közt a megélhetést, az állásnak meg­
felelő tisztességes és becsületes megélhetést nem 
biztositó csekély mérve a fizetésnek.

Újabb időbeni törvényalkotásainknál egy 
úgy szólván állandóvá vált »imptomával talál­
kozunk és ez az, hogy törvényeink a helyett, 
hogy rövid, könnyen érthető, kathegorikus és 
imperativ intézkedéseket tartalmaznának, — 
hosszadalmasak, terjengősek, elastikusak. (Úgy 
van a szélső baloldalon.) Hosszadalmasak annyira, 
hogy némely törvényünkben egész lapokat fog­
lalnak el egyes szakaszok úgy, hogy egy-egy 
szakasz valóságos elbeszéléshez hasonlít. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Éhez hozzá já­
rulnak a törvényeket kisérö életbeléptetési mi­
niszteri rendeletek, melyek hosszadalmasság és 
terjengösség tekintetében tulliczitálják magokat 
a törvényeket, úgy hogy a végrehajtásra hi­
vatott tisztviselő kezébe olyan óriási anyag­
halmaz van adva, hogy különben is felszaporo­
dott munkája mellett nem képes azt magáévá 
tenni, hogy úgy mondjam megemészteni. (Úgy 
van a szélső balon.) A mikor pedig a végre­
hajtásra kerül a sor, a nélkül, hogy a törvényt 
tanulmányozta, annak szellemével megismerke­
dett volna, alkalmazza azt a fen forgó concrét

esetre egyéni felfogása szerint kikapott paragrafus 
szerint. (Igaz ! Úgy van! a szélső baloldalon.)

De van a törvény végrehajtása körül eg) eb 
baj is. (Halljuk ! Halljuk !) Minden nevezetesebb 
törvényeinknél ugyanis meg van az, hogy an­
nak végrehajtása temérdek sok kezelési mun­
kával jár. Ha megtekintjük a végrehajtásra hi­
vatott hivatalokat, mit látunk? Látjuk azt, hogy 
a munkaerőnek jelentékeny, mondhatnám, talán 
fele része, rubrikálással, kezelési könyvek, ki­
mutatások, felterjesztések készítésével foglalko­
zik. És a súly erre a kezelési munkára van 
fektetve ; ez a fontos, ez az, a mit felülről lát­
nak és számon kérnek, ellenben a lényeg, az 
intézkedés lényege, az semmi. (Igaz ! I gy van 
a szélső baloldalon.) Hozzájárul ezekhez a ba­
jokhoz még az is, hogy ámbár mint már az 
imént érintettem, az 1883-iki törvény gondos­
kodott arról, hogy a tisztviselők minősítését 
megkívánja, azonban a törvény ezen intézkedése 
alól nagyon is kilátszik a lóláb. Mert habár a 
törvény a közigazgatási tisztviselői állás be­
töltésére nézve általánosságban kíván is némi 
könynyebb qualificatiót, de mindjárt készen \an 
a kivétellel is, mely kivétel a törvénynek hasz­
nát a jelen időre, a melynek szempontjából 
szoktuk pedig a közigazgatást megbírálni, ja\a 
részben illusoriussá tette. Azt mondja nevezete­
sen e kivétel, hogy mindazok, kik a törvény 
végrehajtása alkalmával tisztviselői állást fog­
lallak el, habár semmi qualificatióval nem bír­
nak is, arra az állásra nemcsak hogy újból 
megválaszthatók, de még elő is léptethetök és 
ezzel meg lett teremtve az a képtelenség, hog^ 
egy elméleti képzettséggel nem biró, megfelelő 
iskolákat nem végzett szolgabiró nemcsak hogy 
szolgabiróvá újra meg lett választható, de akár 
alispánná is elő lett léptethető, s ekkép el­
foglalhatta azt a jelentőségteljes állást, a mely­
hez különösen az 1883. utáni törvényalkotások 
oly jelentékeny fontos feladatokat fűztek, me­
lyeknek végrehajtása az elméleti képesség hiá­
nyában szenvedő tisztviselő kezében bizony nem 
a mesternek kezébe került. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.)

Mit szóljunk továbbá az ellenőrzésről, 
arról az ellenőrzésről, mely a főispánnak, al­
ispánnak, a szolgabirónak kezébe van letéve. 
Ha valami, úgy ez még ma is úgy megérdemli 
az ázsiai jelzőt, mint a szűz leányt a koszorú. 
(Derültség.) Szerencsétlenebb intézkedést ennél, 
és nagyobb könnyelműséget nem ismerek annál, 
mint a melylyel ez a jog legnagyobbrészt gya­
koroltató. (Halljuk ! Halijuk !) Talán lesz al­
kalmam máskor, más körülmények közt bő­
vebben foglalkozni ezzel a nagyon nevezetes 
kérdéssel, mely egy magában is elegendő arra, 
hogy a jó közigazgatáshoz fűzött reményeket 
tönkre tegye. De nem kívánok ezúttal a rész­
letekre kiterjeszkedni, csak reá akartam mu­
tatni erre, mint a bajok egyikére. (Halljuk !)

Nagyon sok kívánni és javítani való ma­
radt hátra az árva gondnoksági ügyek kezelése 
terén. E thémával sem foglalkozom azonban 
bővebben, mert elismerem, hogy ez magában 
véve olyan tág mező, a mely egy önálló 
dissertatió keretébe is beillik. Ez alkalommal 
az árvaügyi törvényeknek csak némely hiányaira 
kívánok egész rövidséggel rámutatni. (Halljuk ! 
Halljuk!)

T. ház ! Azon rendszer, a mint az árva 
ügyek kezelése és elbírálása harmad és leg­
főbb fokban a kormány kezébe van letéve, a 
mely szerint továbbá az árvaügyekkel foglal­
kozó másodfokú bíróságnak —- mondhatnánk 
az észjogtörvényekkel össze nem egyeztethető 
módon összeállítása, miszerint tagjaitól, egy 
kettő kivételével, sem elméleti, sem gyakorlati 
képzettséget nem kívánnak, holott e forum oly 
hatóság eljárása föl itt vél melynek tagjaitól, 
a gyakorlati jártasságot s a qulaificatiót el­
vitatni még sem lehet: ez a rendszer képte­
lenség (Helyeslés a szélső baloldalon.) Egy 
ilyen rendszer, a mely mellett szabályul azt 
állíthatni föl, hogy egy, habár kevésbé fontos 
árvaügy, mihelyt vitássá válik, a felsőbb fóru­
mok szerencsétlen összeállításánál fogva úgy­
szólván egy esztendő leforgása előtt befejezhető 
ne legyen, már magában véve is tarthatatlan. 
(Helyeslés a szélső baloldalon!.)

E rendszer a leggyökeresebb orvoslást 
igényli, (Helyeslés a szélső balon) már csak 
azért is, mert e mellett, méltóztassék elhinni, 
nem kevés számával találkozunk az életben 
azoknak, a kik nem már nagykorúságukat, ha­
nem életük délkorát érték el és még mindig 
abban fáradnak, hogy árvailag kezelt vagyo­
nukhoz hozzájussanak (Igaz! Úgy van ! a
szélsőbalon.) ,

Mindezen a bajokon azonban és ezeken 
kívül azokon, melyek a mi behgazga 
pofáinkban fennforognak, segítem e g 
szerint nem akként lehet, amint azt a kor-
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2 DEBRECZEN.

mány tervezi, t. i. nem az államosítással, nem 
a választási rendszer eltörlése mellett, a ki­
nevezési rendszer behozatalával. (Helyeslés a 
szélső balon) Ez magában véve semmi. Ez 
nem fog egyébre szolgálni, mint a kormány- 
hatalom mindenhatóságának erősítésére : (Igaz! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon) de magára a 
beligazgatás javítására épp oly kevéssé fog 
hatni, mint a mily kevéssé hatott az, hogy 
ma a beligazgatás munkásainak jórésze kine­
vezve van. (Helyeslés a szélső-balon) Azokon 
a bajokon, a melyeknek én csak némelyikére 
mutattam rá. nézetem szerint gyökeresen bátor 
és hozzá teszem kíméletlen kézzel lehet s kell 
javítani, és magáról a rendszerről ítéletet csak 
azután mondani. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ezeket kívántam a megyei közigazgatást 
érdeklőleg röviden előadni. Bátor vagyok még 
hozzá szólni a tárcza egyik másik kérdéséhez, 
nevezetesen a közegészségügy kérd éséhez. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Elismerem, hogy e téren nagyon sok üd­
vös intézkedés történt az utóbbi időben. De 
azért még most is nagyon igénybe veszi ez 
ügy a kormány és a törvényhozás istápolását. 
Hazánkban az utóbbi években sőt évtizedek­
ben a járványok ugyszólán meghonosodtak. E 
részben történt is sok, de kivált egy tekintet­
ben még nagyon sok a kívánni való, neveze­
tesen a ragályok azon nemével szemben, 
mely a gyermekek soraiból szedi áldozatait.
(Úgy van ! a szélsőbalon.)

Sok a tenni való a köztisztaság szem­
pontjából a lakás-viszonyok tekintetében is. Én 
nem a főváros lakásviszonyairól akarok szólni, 
tegye ezt nálam hivatottabb, hanem a vidék­
ről. (Halljuk !) A vidék szegényebb osztályai s 
kivált az uradalmak munkásai azok, a kikre a 
figyelmet felhívni kívánom. Újabb időbeli föl­
desuraink takarékossági hajlama százával utal­
ja az nrasági cselédeket egészségtelen büzhüdt 
lakásokba, melyek tele vannak a betegség miaz- 
máival. És ez a baj olyan a melyen legisla­
tiv nem igen is lehet segíteni. Egyes tör­
vényhatóságoknak (Úgy van ! a szélső balol­
dalon.) van ugyan erre nézve szabályrendele­
tük, de fájdalom, nagyon kevés van azokból 
végrehajtva. Fontos érdek kívánja továbbá, hogy 
az egészségügyi személyzet és intézmények lét­
száma szaporittassék. mert helyesen vezetett 
egészségügyről ma, midőn a gyógyítás oly 
drága, alig lehet beszélni. Tudom, hogy nem 
kevés áldozattal járna e téren a javítás, 
de ep e tér az, a melyen az áldozatot sokal- 
ni nem szabad. (Igaz ! Úgy van balfelől.)

Rendkívül fontos a nyilvános betegápolás 
ügye is. mely az 1875-iki törvény alapján oly 
ügyesen van berendezve, hogy a inig egy sze- 
génysorsu beteg illetőségi helyének megállapí­
tása végbe megy, az ügy a sok törvényható­
sági tárgyaláson keresztül valóságos tengeri 
kígyóvá válik, hogy e kérdés különböző tör­
vényhatóságokat egymásnak ellenfeleivé tesz, : 
hogy szinte kényszeríti a községeket a szabad 
költözködés, letelepedés megakadályozására. ' 
Tudjuk, hogy mire egy szegénvsorsu beteg a j 
mi nyilvános betegápoló házainkból kikerül 
— meglehet nem is egészségesen : — koldus­
ként jut haza, mert a magas ápolási költsé­
gek nemcsak az ápoltnak, hanem az érette 
fizetni köteleseknek vagyonát is felemésztik 
nem lévén semmi határa ezen költségek behaj­
tásának : agy hogy ha csak egy viskója, egy 
házikója van is az ápoltnak, a mely otthonául 
szolgált, a melyben legalább az idő viszontag- 
sagai ellen oltalmat talál, az ápolási költségek­
ért azt is kíméletlenül elliczitálják. És ezzel az 
eljárással a megyékben és községekben nem rit­
kán, de nagyon sűrűn találkozunk. S ez a je­
lenség. valljuk meg, nemcsak elszomorító, de 
vérlázitó. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Szólni kívánok még egv másik kérdésről 
nevezetesen a kőzbiztonság kérdéséről! 
(Halljuk. Halljuk !) Nem is olv nagyon régen 
volt az még, midőn hazánkban a megyei pan- 
dunntézmény állott fenn. Általános volt ellene 
a panasz országszerte. Jött helvette a csen- 
dőrseg katonai szervezete. (Halljuk ! Halljuk !) 
Kétségtelen, hogy a közbiztonsági helyzet ettől 
fogva javult. De hát nem is csoda, hogy'mikor az 
addig rosszul fizetett egyének helyébe jöttek a 
jobban fizetett es fegyelmezett egyének, midőn 
a létszám körülbelül megötszörösödött mind­
ennek a hatása meg látszik. De nem is az a 
kérdés, hogy értünk-e el valamely eredményt, 
hanem az, hogy elértük-e magát a czélt a 
melyért ezt a nagy áldozatot hoztuk ? (Igaz !
Ugv van ! a szélsőbaloldalon.) Az a kérdés 
hogy a hozott nagy áldozatnak megfelel-e az 
ellenszoigaiat ? felelet: nem ; mert a csendőr- 
ségnek az a, — hogy úgy mondjam Szeren­
cseden szervezete, a melynél fogva a közbiz­
tonságnak ezen végrehajtó közegei a közbiz­
tonság intéző hatóságaihoz, a bíróságokhoz, az 
ügyészségekhez, és a közigazgatási hatóságok- 
hoz rendelkezési viszonyban nem állanak, jó 
részben íilusoriussá teszi az eredményt Mert 
hiszen ha a bíró, a csendőr őrsparancsnoknak, 

a ki rang tekintetében katonai altiszti rang­
gal bír, csak véletlenül azt találja írni hogy 
• utasítom :« az őrparancsnok rögtön ’készen 
van fejtegetesevel annak, hogy ő szolgálati uta­
sításánál és szabályainál fogva, a bíróságtól 
es a közigazgatási hatóságtól utasítást, vagy 
rendeltet el nem fogad, hanem csak megkere­
séseknek és felhívásoknak tesz eleget. S a med­
dig ez a parlamentirozás, ez a kanapé — pro­
cessus folyik, mely sokszor az alsó fokban 
megoldást sem nyer. hanem vagy a csendőr- 
ségi vagy a hatósági leJsőob fórum elé kerül,

addig a bűntettes túl van árkon — bokron, rs 
ütheti nyomát az a történeti nevezetességű 
bot. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.) Ez az 
egyik baj ; a másik baj az, hogy a csendőrség, 
éppen annak a szolgálatnak felel meg legke- 
vésbbé, a minek, hogy megfeleljen, szüksége 
leginkább volna, nevezetesen annak, a mit a 
bűntények megakadályozása tekintetében tőle 
követelünk. Ennek az oka ismét a szervezet­
ben rejlik, mert a csendőrség nem akképen 
van beosztva, szervezve, hogy különösen a 
községekben őrszolgálatot teljesítsen. De nem 
felel meg a csendőrség annak a feladatnak 
sem. melyet a bűnügyi előnyomozások tekin­
tetében hivatva volna teljesteni. Mikor arról 
van szó, hogy vásári vagy más alkalmi gyü­
lekezetei kell meg rendszabályozni, (Zaj jobb- 
felöl. felkiáltások balról : Halljuk! Halljuk! 
csendet kérünk !) akkor helyén vau a csen­
dőrség, de ha elkövetett büntettek felderítése 
forog szóban, akkor én elismeréssel a csen­
dőrség ez időszerinti eljárása iránt nem le­
hetek. Mert a felderített büntettek legnagyobb 
része felderítésének érdeme ma is azé a bi­
zonyos tvuké, a mely évszázadok óta a bün­
tettek kikapargálásávai foglalkozik. (Derültség 
és helyeslés balfelől.)

Méltóztassék megengedni, t. ház, hogy a 
belügyi költségvetés során szólhassak még egy 
oly kérdésről, a melynek megfelelő czimlete 
talán magában a költségvetésben nem talál­
ható, de a mely igen fontos kérdés és szoro­
san a belügyi igazgatás körébe tartozik. (Hall­
juk ! Halljuk !)

í.z nem más — nagyon röviden kívánok 
hozzá szólani és arra a t. kormány figyelmét 
felhívni —- mint a cselédügy kérdése. 
(Halljuk ! Halljuk !) A cselédtörvényt annak 
idején a törvényhozás bizonyos humanitárius 
szempont által vezérelve alkotta meg, azonban 
valljuk meg, a tapasztalás bebizonyította, hegy­
ez a törvény egy kissé túllőtt a czélon, mert 
országszerte hangzik az élénk panasz, hogy 
különösen a házicselédek ezen törvény végre­
hajtásánál fogva valóságos uraivá vannak téve, 
gazdáiknak.

Madarász József: Ellenségeik !
S z i n a y Gyula : Ha e tekintetben úgy 

erre, valamint a cselédelhelyező intézetekre 
vonatkozólag annyi panasz van országszerte, 
akkor azt hiszem, hogy sokak nézetével talál­
kozom, a midőn annak szükségét találom, hogy 
felhivassék a kormány figyelme a cselédügyi 
törvény minél előbb való revisiójára. (Élénk 
helyeslés balfelől.)

Ezek azok, t. képviselőház, a melyeket 
én ez alkalommal a belügyi tárcza költségve­
tésének tárgyalása alkalmával általánosságban 
megjegyezni óhajtottam. Most visszatérek oda, 
honnan beszédem kezdetén kiindultam, hogy 
t. i. a belügyigazgatás terén fennálló politiká­
val megelégedve nem vagyok és éppen ennél 
fogva, ennek a láiczának a költségvetését meg 
nem szavazom. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

elé terjesztenek, mert Bauer báró ugyanez 
eszmével előállott már a műd évi miniszteri 
tanácskozásokban is, de a két pénzügyminisz­
ter opponálása küvetkeztében nem ragaszkodott 
e kívánságához.

Fejedelmek a przmysli hadgya­
korlatokon. Dir szerint Ferencz József ki­
rály, Vilmos császár és a szász király részt 
fognak venni a przmysli hadtest ezidei nagy 
gyakorlatán.

III. Sándor Berlinben. III. Sándor 
czár május 22-én Koppenhágába utazik, hogy 
rész tvegyen a dán királyi pár aranylakodalmán. 
Onnan Berlinbe utazik II. Vilmos császár Iá 
togatására, a mivel viszonozni kívánja a nar- 
vai látogatást. — A czári család az orosz hús­
véti ünnepek alkalmából Gacsináról Pétervárra 
költözik és onnan utazik Koppenhágába, a 
»Polarnája Zwerda« yachton. Útjában három 
hadihajó kiséri a czárt.

Debreczeni lóverseny.
— Nevezések a debreczeni versenyekre 1892. —

Második nap, vasárnap április 24-én.*)
I. Paripaverseny. 1000 frank. Egyleti díj-

Távolság 1600 méter.
1. Gr. Wickenburg Eduárd húsz. fhdn. 

4é. p. m. Hajas. 2. Geist Gáspár úr 3é. stp. m. 
Gibicz. 3. Ugyanaz 3é. s. k. Vicza. 4. Ugyanaz 
4é. stp. m. Lelkem. 5. Tarjányi Ákos száz. ur 
id. p. h. Csángó, ti. Harkányi Andor úr 3é. p. 
k. Fanatica. 7. Dobó Imre úr 4é. s. k. Remény: 
8. Harkányi János úr 6é. s. p. k. Hilda. 9. 
Merhal Ernő húsz. kap. úr id. p. k. Egina. (El­
záratott 9 nevezéssel.)
II. Totalisateur verseny. 1200 frank.

Egyleti díj. Távolság 2400 méter.
1. Mr. Cic 3é. stp. k. Pola. 2. Geist Gás­

pár úr 3é. stp. m. Gibicz fv. 3. Ugyanaz 3é. 
p. k. Kápri. 4. Hammersberg Dezső húsz. kap. 
úr 3é. fék. ni. Pero. 5. Harkányi Andor úr 3é. 
p. k. Fanatica. 6. Blaskovich Bertalan úr 4é. 
p. m. Csángó. 7. Ugyanaz 3é. s. in. Dolgos. 8. 
Horthy István húsz. fhdn. úr 3é. s. m. Három 
a táncz. 9. Dobó Imre úr 5é. s. k. Livnó fv.
10. \\ olford István úr 4é. b. p. k. Csinos fv.
11. Lázár Béla húsz. fó'hdn. úr 4é. p. k. Ba­
kiéba. 12. Gr. Spaur Károly húsz. fhdn. id. p. h. 
Mahdi. (Elzáratott 12 nevezéssel.)

III. Eladó verseny. 1000 frank. Egyleti díj.
Távolság 1600 méter.

1. Mr. Cic 3 é. p. m. Orpheum 500 frt. 
2. Geist Gáspár úr 4é. stp. m. Lelkem fv. 1000 
frt. 3. Hammersberg Dezső húsz. kap. úr 3é. 
fék. m. Pero 1000 frt. 4. Blaskovich Bertalan 
úr 4é. p. m. Csángó 1000 frt. 5. Horthy István 
húsz. fhdn. úr 3é. p. k. Ejnye be jó 1000 frt. 
6. Br. Bánffy Ferencz húsz. hdn. 5é. fék m 
Dongó fv. 300 frt. 7. Gr. Spaur Károly húsz. 
fhdn. id. p. k. Mahdi 1000 frt. (Elzáratott 7 
nevezéssel.)

BELFÖLD.
Elhunyt tudós. Budensz József bu­

dapesti egyetemi tanár, a moderu magyar j 
nyelvtudomány egyik legérdemesebbb munkása, 
szombaton éjjel meghalt. Budenz Németország­
ból származott s tisztán a magyarság iránti 
meleg rokonszenv és tudományszomja birta őt 
arra, hogy megtanuljon magyarul, érintkezésbe 
lépjen a magyar tudományos világgal, azután 
egészen a mienk legyen s feledhetetlen szol­
gálatokat tegyen a magyar nyelvtudománynak. 
Egész nagy nyelvészeii iskola alakult körötte 
s fenn lógja tartani a mester emlékét, folytatni 
fogja a jeles tudós munkáját.

A képviselőház f. hó 21-én d. e. 10 
órakor ülést tart. Napirend: Mentelmi ügyek, a 
nemzetközi posta szerződés, a belügyi tárcza 
tárgyalása.

Jubiláris kitüntetések. Berlini la­
pok budapesti hírei szerint ö felsége magyar 
királyivá történt koronázásának huszonötéves 
jubileuma alkalmából a fényes kitüntetések 
egész sora várható. A többi közt Andrássy 
Gyula gróf utódjai herezegi rangot kapnának.

Fehérváry lemondása. A magvar 
honvédelmi miniszter, báró Fehérváry Géza 
súlyosan beteg. Képviselői körökben hire jár 
annak, hogy báró Fehérváry visszalépése egész­
ségének hanyatlása“ czimén a közeli napok­
ban minden valószínűség szerint meg fog tör­
ténni. A hir a legpositivabb alakban merült
lel es kormánypárti körök részéről kolnortál- 
tatik. r

KÜLFÖLD.
„ anarchisták a templomban.
barogában, Barcelona tartományban, egy tőr- 
re ‘ölfegyverkezett ember behatolt az ájtato- , 
sokkal telt templomba és többeket, köztük egy 
papot is megsebesített. Leridában is behatolt 
egy revolverrel és karddal fölfegyverkezeit álar- 
ezos ember a templomba, súlyosan megsebesí­
tette a czelebráló papot, egy embert megölt, 
többeket megsebesített, aztán elmenekült.

^ közös hadügyminiszter köve­
telései. Még e hó végén, de legkésőbb a jö­
vő hó elején megindulnak a miniszteri tanács­
kozások a közös költségvetés megállapításáról. 
Beavatott körökben azt állítják, hogy a ha­
dügyminiszter az idén is követelni fogja a 
hadi létszám fel emelését és pedig 
zászlóalján kint tiz legénynyel. Ez 
azonban még nem bizonyítja azt is, hogy a 
hadügyi kormányzat e követelése bent is lesz 
abban a költségvetésben, melyet a delegáczió

IV. Eladó akadályverseny. 1000 frank.
Államdíj. Távolság 3200 méter.

1. Geist Gáspár úr 4é. stp. k. Hajrá 800 
frt. 2. Szél Gergely úr 4é. stp. m. Pompás 800 
frt. 3. Merhal Ernő húsz. kap. úr id. p. k. 
Egina 300 frt. 4. Br. Bánffy Ferencz húsz. 
hdn. 5é fék. m. Dongó 300 frt. 5. Mr. Cic id. 
p. k. Tündér 300 frt. (Elzáratott 5 nevezéssel.)
V. Nagy akadályverseny. 1500 frank, 
melyből 1200 frank államdíj és 300 frank egy­

leti díj. Távolság 4000 méter.
1. Csávossy Gyula húsz. hdn. úr (3. húsz. 

ezred) id. s. k. Pompás. 2. Gr. Batthyány Gá­
bor húsz. fhdn. (7. húsz. ezred) 4é. s. m. Da­
rázs. 3. Gr. Erdődy Tamás id. stp. k. Letica 
fv. 4. Geist Gáspár úr 4é. stp. k. Hajrá fv. 
5. Ugyanaz 4é. s. k. Kaland. 6. Horthv István 
húsz. fhdn. úr 5é. s. m. Zarándok. 7. Harkányi 
János úr 6é. p. m. Bitang. 8. Merhal Ernő 
húsz. kap. úr 6é. s. k. Mathilde. (Elzáratott 8 
nevezéssel).

A debreczeni folyó évi április havi lóver­
senyek föltételei (propositioi) bővebban : a 
• Vadász- és Versenylap« folyó évi 3-dik szá­
mában (január 17), valamint á •Wochen-Renn- 
Kalender“ folyó évi 3-ik számában (január 16.) 
olvashatók.

Kelt Debreczenben, 1892. évi április hó 
13-án, esteli 10 órakor.

Kiadta:
Engeszer József,

titkár.

Újdonságok.
* Regény közleményünk folytatása 

lapunk mai számából. — térszüke folytán — ki­
maradt.

Kossuth 90-ik születésnapja. Tu-
rinból, táviratozzák azt az örvendetes hirt, 
hogy az ottani magyar kolónia nagy előkészü­
leteket tesz Kossuth 90-ik születésnapjának 
megünnepelésére. Magyarországból is várnak ez 
ünnepségekre küldöttségeket.

* Post festa. A húsvéti szép ünnepna­
pok melyek összesnek a természel föltámadá­
sával, elmúltak s ma már ismét a hétközna­
pok munkája és gondja várakozik reánk. A 
mi külömben a »szép« jelzőt illeti, az nem 
igen volt alkalmazható az idei husvétra, mert 
első napon borús, esős idő járt tegnap pedig a 
hűvös idő rontotta az ünnep derűjét. Ennek

*) Az első napra vonatkozó nevezéseket szom­
bati számunkban közöltük. S z e r k.
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daczára vidáman folyt le az ünnep. Délelőt­
tönként a templomok tömve voltak, délutánon­
ként pedig kiki a szabadba igyekezett. A szo­
kásos húsvéti locsolódás se maradt el, vesz­
tére sok tojásnak és rózsavíznél:. Tegnap d.u 
különösen élénk volt a város ; ezren és ezren 
sétáltak föl s alá az utczákon, a helyi vasút­
nak egyszerre 4 vonata közlekedett, mégis „fiú 
győzte kiszállítani a nagyerdőre kirándulókat 
Késő estig muzsika-szótól zengett az erdő ~ 
melynek az idei tavaszon tegnap volt a |ea. 
több látogatója. Ilyenkor látjuk, hogy Debre- 
czen milyen szegény kiránduló helyekben, mi­
dőn megindul az a nagy népáradat az erdő 
felé s ellepi annak minden zegét-zugát s a ki­
rándulás éppen azt nem adja meg, a mi u itn 
munkától elfáradt lelkünk eped : a magáim ' 

* Kiss Áron püspök bucsuvétele 
a szatmári egyházmegyétől. Főtiszte 
letü Kiss Áron Tpüspök ur a f. hó 21-én F- 
Gyarmatra egybehívott egyházmegyei gyűlésen 
búcsúzik el egyházmegyéjétől, a hol születeti 
50 éven át lelkészkedett s 82 éven keresztül 
viselte az esperesi tisztet. A búcsú napja ün­
nepélyessé tételére úgy a f.-gyarmati egyház 
mint a vidék egyházi és világi intelligentsia 
széleskörű intézkedéseket telt. Az ünnepélyes 
bucsunap programmja a következő: A búcsúzó 
egyházfő f. hó 20-án indul el porcsalmai parók­
iájáról, az nap estve Zsarolyánban száll meg 
s piheni át az éjét a parokhia födele alatt 
zedves leánya családja körében. 21-én, a gyűlés 
napja reggelén indul innen F.-Gvarmatra. a 
N.-Szekeresről jövő Isaák Dezső e. m. gondnok 
ur négyes fogatán, a hozzá csatlakozó kiseret- 
tel. F.-Gyarmat határa szélén diadalkapu s ban­
dérium várja, s átveszi Gacsálvi Lajos járás­
in) s e. m. tanácsbiróíól F.-Gvarmat város 
közönségének üdvözletét. A város végére érve 
szintén diadalkapu alatt fogja üdvözölni Dávid 
István ügyvéd, a f.-gyarmati egv ház közönsége 
neveben. A parókián pedig fogadni fogja a 
helyettes lelkész, Sárkány Dániel a presbyteriivn 
élén A megszállás után rövid időközzel meg- 
kondinak a harangok, s a templomba, a gvü- 
és színhelyére vonul a püspök a gyűlési tagok 

kíséretében. Itt az esperes-püspök imája s bú­
csúbeszéde nyitja meg a gyűlést, mire Isaák 
Dezső e. m. gondnok, beszéd kíséretében föla­
jánlja neki az egyházmegye közönsége emlék­
tárgyait. Erre a legidősebb tanácsbiró, Beczkes 
József szól a tanácsiról kar, Biki Károly 
györgyteleki lelkész pedig az egv 
házmegye lelkészi kara ne­
vében. Majd megteszi az esperes-püspök utolsó 
jelentését az egyházlátogatás eredményéről, a 
megüresedett lelkészi és tanítói állások betöl­
téséről, s intézkedésre hívja föl az egyházme­
gyét az üresedésben levő egyházmegyei tisztsé­
gek betöltése iránt r.z megtörténvén, a gyűlés 
véget ér s követni fogja az ünnepélyes bucsu- 
közebéd. Az érdeklődés e nap iránt megyeszerte 
nagy, úgy hogy előre is fényesnek és emléke 
zetesnek Ígérkezik.

* Tündér-ujjak müve. Megérdemli 
ezen elnevezést a nőegylet kézi munka kiállí­
tása, mely a péterfia-utezai uj árvaház termei­
ben látható. Valóban nagy zavarba juthatnánk 
a felett, ha csak a szebb tárgyakat is le kellene 
írnunk, mert annyi szép kézi-munka látható 
ott, hogy még a szakértőnek is nehéz lenne 
köztük választani. Jobb tehát, ha általánosság­
ban minden kiállítót megdicsérünk, mintha 
egyeseket kiemelnénk, mert akkor annyi ha­
ragot vonnánk árva fejünkre, hogy különben 
is sok ellenségünk számát csak megszaporita- 
nők, pedig mi a légynek se vétő, békeszerető 
honpolgárok vagyunk. A kiállítók közül szá­
mosán az árvaháznak ajándékozták kézi mun­
káikat s ezek az árvaház javára értekesittelni 
fognak. Tegnap különösen sokan látogatták a 
kiállítást, mely ma végei ért volna, de még egy 
pár napra meghosszabbították. Azt hisszük, hogy 
a nők szorgalmát és ügyességét méltányló kö­
zönség sietni fog a kiállítást megtekinteni hol, több 
mint 1000 tárgy látható. A belépti dij 20 kr. Meg­
tekinthető d. e. 9 órától 12 óráig s d. u. 3 
órától 6 óráig.

* A Csokonai« kör f. hó 24 én fel­
olvasó estélyt rendez a »Margit«-fürdő ven­
déglőjének dísztermében. Ez alkalommal Kiss 
Mariskának, a tehetséges ifjú Írónőnek verseit 
felolvassa ozabolcska Mihály, Dr. Bakonyi Samu 
a »Kreutzzer-szonatá»-ról, György Endre »Ma­
gyarok Romániában« ez. alatt, Géresi Kálmán 
pedig »Budenz és Debreczen«:? ez. alatt tart 
felolvasást.

* Személyi hir. Cserna Vincze deb­
reczeni kir. főügyész e hét folyamán Aradra 
utazik, hogy az ottani kir. ügyészség ügyke­
zelését megvizsgálja.

* Hogy gazdálkodnak a magyar 
nagybirtokosok ? Főuraink és magyar 
nagybirtokosaink egy része egyetemben azok­
kal az egyházi és más erkölcsi testületekkel, 
melyeknek a kezén nagyobb vagyon van s a 
melyek ezt házilag kezelik, keveset törődnek 
még ma is a gazdaság okszerű vezetésével, a 
jövedelem észszerű kihasználásával és a töke 
czélszerü forgatásával, vagy helyes befektetése 
esetleg közgazdasági érdekeket előmozdító el­
helyezésével. Azért szállanak az ősi birtokok 
az unokák kezeiről oly ijjesztő arányban ide­
gen kezekre s többnyire zsidó földbirtokosok 
tulajdonába. A zsidó, bármennyire szaporította 
is tőkéjét, nem szűnik meg eleven ésszel dol­
gozni vagyonának fejlesztésén. Ha egy milliója 
van, czélszerü és szakadatlan forgatás, adás 
vevés által pár év alatt csinál belőle más 
telet, ha két milliója van, csinál hármat. A ma­
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gyar főuraknak, ha egy-két milliójuk van s ezek 
közé tartozik Tisza Kálmán is, elhelyezi, hogy biz­
tos helyen legyen, az angol bankba kétperczentre. 
Aztán ha valami czélszerii befektetésre, tőke­
re van szüksége, kölcsön vesz 1—2 száz ezer 
frtot 5—6 perczentre hazai bankokból. z 
ilyen gazdálkodás, hogy nemzet-gazdasági szem­
pontból mennyit ér az országnak, nagyon szem­
betűnő. Eszünkbe juttatja ez a biblának azt a 
példa beszédét, hogy a kinek egy talentuma 
volt, azt a földbe ásta, hogy el ne lopják tóle.

* Püspöki beigtatás. A tiszán­
túli ev. ref. egyházkerületi közgyűlésnek 
Debreczenben lakó tagjai, továbbá Lu­
kács Ödön, Szeremley József es David- 
házy János esperesek. Vállyi János egy­
házkerületi főgondnok elnöklete alatt ma 
d e értekezletet tartottak, hogy megbe­
széllek a püspöki beigtatás ünnepélyének 
módozatait és részleteit. Ft. Kiss Áron 
püspök ur május hó 10-en érkezik Deb- 
reczenbe, 15-én tartja lelkészi beköszöntő 
beszédét, püspöki beigtatása pedig május 
17-én tartatik meg a nagytemplomban.
Az egyházi ünnepélyek rendezésével meg- 
bizatott a debreczem ev. ref. egyház, to­
vábbá fölkérettek a rendezésben való 
közreműködésre Simonffy Imre, Némethy 
Lajos, Kiss Albert, Beke Mihály és Tóth 
Sámuel urak. Az ünnepélyre meghívó­
nak a magyarországi testvéregyházkeru- 
•letek és az ág. evang. egyházkerületek 
elnökségei, s értesülésünk szerint számo­
sán fognak megjelenni minden egyház­
kerületből úgy egyházi, mint világi fér­
fiak. — s a tiszántúli ev. ref. egyházke­
rületnek csaknem minden egyháza kűl- 
döttségileg fogja magát képviseltetni- 
A püspöki beigtatás tehát az egész ma 
gyár kálvinizmusnak örömünnepe lesz, s 
e napon az ev. ref. egyháznak kitűnősé­
geit látandja falai közt a kálvinista Róma. 
Az ünnepély részleteiről, s az előkészü­
leteknek előrehaladásáról annak idejében 
értesítjük lapunk olvasóit, kik a püspök­
választási mozgalmakról is lapunk utján 
nyerték a leghitelesebb értesítéseket.

Uj honvéd névkönyv. Tuvalevőleg 
a 48-as honvédek egy része nincs megelégedve 
a nem régen megjelent »Honvéd-könyv«-vei, 
melyből sok név hiányzik s melynek összeállí­
tása is sok kívánnivalót hagy fenn. Most Kri- 
vácsy József 48-as honvédezredes felhívást in­
téz az öreg honvédekhez s azok családjaihoz, 
hogy a még életben lévő, vagy már elhalt sza- 
badsí.gharczosok névsorát hozzá (I. kér. palota- 
utcza 12.) beküldjék. A névsrot egy uj konvéd- 
névkönyv összeállítására használják föl.

* Presbyter! közgyűlés. A debre- 
czeni ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap d. 
e. 1/., 11 órakor Simonffy Imre főgondnok és 
Némethy Lajos elnöklete alatt közgyűlést tar­
tott. Somogyi Pál főjegyző jelenti, hogy a vá­
rosi tanács a női kereskedelmi tanfolyamra 
700 frtot utalványozott. Tudomásul vétetik. Ol­
vastatok Dávidházv János esperes consensusa 
az újonnan választott lelkész (Kiss Áron püspök) 
meghívására vonatkozólag. A consensus! kül­
döttség által fogják a ft. püspök urnák átnyújtani 
s meghívják őt a lelkész! állomás elfoglalására, 
e küldöttség tagjai : Némethy Lajos,^ Beke Mi­
hály, Somogyi Pál, Csanak József, Kertész Já­
nos", Szőke János. Szél István énekvezér meg­
hív hatására szintén elküldte az esperes a con­
sensus!. — Egyházmegyei képviselőkul meg­
választanak : Dr. Szikszai Szabó József, Ko­
vács József, Kovács Gábor, Mészáros József. 
Balogh Ferencz s Jeney József rendes, Osváth 
Ferencz, Sebess György és Dr. Legányi Gyula 
pedig póttagokul. A gazdasági szakbizottság je­
lenti, hogy a Vecsey-Bruckner-féle gőz- és szél­
malomért nyilvános árverésen legtöbbet, 10,800 
frtot, Hadházi Lajos Ígért. Trnka Teofil, a ma­
lom bérlője, 11,000 frtot ajánlott a malomért 
— az árverés után. Az árverést, mivel a ki­
kiáltási ár 12,000 írtban állapíttatott volt meg, 
a közgyűlés nem erősiti meg, hanem újabb ár­
verés tűzetik ki 12,000 frt kikiáltási ár mel­
lett, de ajánlatot is lehet majd beadni. Az ár­
verés megejtésével megbizatnak : Beke Mihály, 
Kiss Albert, Sz. Szabó József, Otrokocsi Végh 
János, Kovács József, Somogyi Pál és L. Nagy 
Bálint.

* Nagy szerencsétlenség történt e
hó 11-én reggel Tisza-Dada szabolcsmegyei 
község határában. Egy Juhász Benedek nevű 
fiatal pórember két lovas szekerén a falu felé 
hajtott s vagy száz méternyi távolságban a 
falutól egy talyigával találkozott, melynek a 
lován csengő volt. A csöngéstől a Juhász lova 
megijedt, kissé félreugrott s kocsisostul lezu­
hant a meredek s több méter magasságú part­
ról a Tiszába, hol pár pereznyi vívódás után 
eltűntek. A kocsiút ezen a helyen nagyon kes­
keny s egészen közel van a folyóhoz, ennek 
korlátja sincs, úgy hogy csodálkozni lehet, 
hogy ilynemű szerencsétlenségek nem fordul­
nak elő gyakrabban. ,

* Hamis vásárló. Egyik helybli mé­
szárszékbe tegnap egy asszony állított be s 
egy kilo húst vásárolt. Midőn a fiz)lésre ke­

rült a sor. az asszony azt mondta a mészá­
rosnak, hogy ő már adott egy frtot s vissza­
kér belőle. Á mészáros, ki számos vevőjét nem 
volt képes ellenőrizni, gyanútlanul visszaadta 
az egy kilo hús árán felül levő pénzt. — Egy 
óva múlva ugyanazon asszony ismét visszatért 
a mészárszékbe s egy fél kiló húst vásárolt.
A fizetésnél szintén hasonló csellel akart élni, 
de már akkor a mészáros gyanúja föltámadt s 
az asszonyt letartóztatta. A rendőrség előtt 
aztán az asszony bevallotta, hogy hamis utón 
akart ünnepei pecsenyéhez és pénzhez jutni.

* Meghalt a vonaton. Kiss János 
debreczeni kesztyűs a húsvéti ünnepekre Nagy­
váradra akart utazni, Mezőkeresztesnél hirtelen 
roszul lelt s pár pillanat múlva meghalt. Hogy 
a halál okát kipuhatolják, holt testét fel fogják 
bonczohű.

* A felvidéki Ínség és a burgo­
nya. A felvidéki nép éhínsége még ma is 
foglalkoztatja a kormányt és az ország népét. 
Ennek az Ínségnek legfőbb oka a burgonya 
(krumpli) hiánya. A múlt tavaszon rendkívüli 
sok eső volt ama vidéken s a nép e főelede- 
le még csirájában elrohadt. Nem lesz érdekte- 
len tudnunk, hogy általán egész Európában 
gyakoriak voltak az éhinséges évek, míg a bur­
gonya meg nem honosodott. A burgonyát el­
ső ízben egy rabszolga kereskedő hozta be 
Európába Amerikából, 1560-ik év táján ; de 
csak Drake Ferencznek sikerült jobban elter­
jesztenie A burgonyát 1600-ban még csak, mint 
valami csoda növényt termelgették Londonban a 
természettudósok, "l700-ik év körül nagyobb 
mennyiségben termeltek, hogy az éhínséget meg­
akadályozzák. S erre jónak bizonyult, nemcsak 
azért mert tápláló, hanem, mivel könnyen meg­
terem ; nem finnyás sem talaj, sem időjárás dol­
gában. Németországban 1770-ik év körül kezd­
ték termelni ; II. Frigyes császár törvényileg 
kötelezte a népet termelésre. Ez időtájt hozták 
be hozzánk is e terményt. Oroszországban még 
1844-ben jutalmakat osztogattak azoknak, a kik 
a burgonyát sikerrel termelték. Legtöbbet ter­
melnek : Németországban évente 252 millió 
hektolitert, Oroszországban 140 milliót, Franczia- 
országban 130 milliót, Magyarországon évente 
40 millió hektolitert.

* Zóna-regény Mosolygó menyecske csókol­
gatja a férj rideg arczát.

— Te drága. Imádlak. Délfelé számolgatom a 
perczeket s ha megkésel, szívdobogást kapok. Ah, hiszen 
köhögsz. Itthon kell maradnod, édes, főzetek herha

teát. — Hagyjuk. A kaszinóban várnak . . . Sok 

gondom. Beszéljünk kurtán 
ruhája ?

* Zene-estély lesz ma a Weher-féle
vendéglőben.

mennyibe kerül a tavaszi

Május elseje.
— A belügyminiszter körrendeleté.

Május elseje ünnep, általános nemzetközi 
munkásünnep; igy határoztak a munkások kon- 
greszusai. Május elseje nem ünnep: igy hatá­
roztak sorra a kormányok.

Május 1-én legyen pihenő-nap, legyenek 
körmenetek, munkásgyülések; mondották a 
munkás kongressusok. Május 1-én tilos minden 
gvülésezés, minden tüntetés, minden felvonulás 
rendezése, határozták a kormányok.

így határozták a kormányok már tavaly 
is, s a munkások okos higgadtsággal fogadták 
mindenfelé a rend érdekében tett intézkedése­
ket, s csendben, nyugodtan ünnepeltek, vagy 
rendesen folytatták napi munkájokat.

Az idén is hasonló intézkedéseket lettek 
már Francziaországban, Olaszországban. Né­
metországban. Most követte a példát S z a- 
p á r y Gyula gróf belügyminiszter is, s meg­
újítva tavaly1 rendeletét, meghagyja a hatósági 
főnököknek, rendőrfőkapitányoknak, elöljárók 
nak, hogy személyes felelősség terhe alatt til- 
tassanak be és akadályozzanak meg minden 
körmenetet, felvonulást, utczai tüntetést, vagy 
munkásgy ülést.

A belügyminiszternek ebben a tárgyban 
kiadott körrendeleté egész szövegében igy 
hangzik:

Magyar királyi belügyminiszter.
155. szám/res.

Körrendelet.
A munkások egy része f. é. május hó 1-ét 

gyűlésekkel és szoczialistikus tüntetésekkel ha­
tározta el megünnepelni.

Minek folytán tekintettel arra, hogy ez 
által a békés, dolgozni kívánó munkások mun­
kájukban zavartatnának és a tüntetések rend­
zavarásra vezethetnének, múlt évi április hó­
nap 24-én kelt 218. sz./res rendeletemet meg­
újítom s elrendelem, hogy a munkásoknak f. é. 
május első napján semminemű körme­
netek, felvonulások és ilyesféle ut­
czai tüntetések, sem gyűlések tar­
tása a hatóság főnökének szemé­
lyes felelőssége alatt meg nem en­
gedhető. A mennyiben a munkások más 
napon kívánnak gyűlést tartani, a fennálló sza­
bályok figyelembe tartásával megengedhető.

Jelen rendeletem a hatósági főnökök, rend­
őrkapitányokkal és elöljárókkal közlendő, s 
hogy az a legpontosabban megtartas­
sák, a törvényhatóság által i s e 1 len­
őr z e n d ő.

A tett intézkedésekről s annak eradmé- 
nyéröl hozzám részletes jelentés teendő.

Budapesten, 1892. évi április hó 8 án.
Szapáry gróf s. k.

Közgazdaság.
A vetések tavaszi boronálása

nemcsak a luczernánál, lóherénél, a természe­
tes és mesterséges kaszálónál, hanem a gabona 
nemüeknél is melegen ajánlható. Újabb időben 
a burgonya-vetést — midőn dugni kezdi leve­
leit — szintén megszokták boronálni. Ezzel 
egy kapálást lehet megkímélni. A tavaszi bo- 
ronálásnak jótékony hatását első sorban a gyom 
irtásában és másod sorban a talaj felporhanyi- 
tásában kell keresnünk.

Kifbányal sertéeiiilet
A stírtéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 15
a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: i. 

öreg nehéz (páronkiut 800—400 kigron felüli súlyban) 
45.50 — 46.—. 2 Öreg közép (páronként 600—400 klg- 
suiybau) 44 50—45.— 8. fiatal nehéz (páronkiut 820
kigron felüli súlyban) 47'—48 50— 4. fiatal közép tpá-
ronklut 251—320 klgr, súlyban 47.-----47.50 5. fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 47.- 
48.— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
kigron felüli súlyban) 46.----- 46.50 7. Közép tpároukint
220—280 kilgr, súlyban) 46.-----46.50 8. Könnyű (pá
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.----- 48.—. Hl.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 kigron felüli súlyban- 
46.50—47.50 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban) 46.-----47.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46-----46.50 Sertés létszám : április 18
napján volt készlet 162,886 darab. A bisott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 15— 17.—, malacz (4—11 hónapos korban)
fel baj lato it 1407 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Április 
16-án. Búza tavaszra 9.11 pénz 916 áru, őszre 
8.45 pénz, 8.47 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 501 pénz, 5'02 áru. Zab tavaszra 5 52 
pénz, 5'54 áru, őszre —'— pénz, ' áru. 
Káposztarepcze aug.—szept. 12.40 pénz, 12.-±5 
áru.

* Apróságok.
Követelő.
Vendég : Pinczér fizetek ! Hány pohár 

söröm is van mindössze ?
Pinczér : Biz én nem tudom.
Vendéglős : (oda lépve) De tudnia kell. 

Egy jó pinezérnek a fejében kell tartania min­
dent, mit a vendégek megisznak.

Főszerkesztő : Sainay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz)

Férfi chiffon ingek
a hírneves Scliroll-féle chiffonból 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézelő Te,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TIBICOT
PeruYÍen és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

Gazdák figyelmébe.
Folyó hó 21-én, csütörtökön a debreczeni 

juhvásáron Lédig Sámuel örökösei b.-ujvárosi 
bérgazdaságának feloszlatása következtében e 
gazdaság törzsjuhászatából 127 darab 1. 2. 
és 3 éves tésüs tenyészkos kerül szabad kéz­
ből eladásra. (177.) 1—2.

Kardos László
Czeg:ló d-iit
nagy raktár:
ágy, asztalterítőkben,

gyapjú függönyökben,
mosható piquet-plüch

és tricot nyári paplanokban.
(178.) 1

(8.) 32.-

ÜZLET ATALAKITAS

Építési árlejtési hirdetmény.
Az Iparegyesületi takarók­

és hitel-intézet tulajdonait tevő n.- 
csapó-utczai 335. és 336. sorszámú há­
zak felépítésére ajánlati tárgyalás hirdet- 
tetik.

Az építkezésre előirányozva van és 
pedig:

1. Kőműves munkára 26,176 ft 27 kr.
2. Szobrász „ 587,, „
3. Kőfaragó „ 2,705 „10 „
4. Beton, terasz s elszige­

telő lemez munkára 341 „ 47 „
5. Ács munkára 2,346 „ 89 „
6. Bádogos munkára 948 „ 28 „
7. Asztalos „ 2,774 „ 70 „
8. Lakatos „ 2,328 „ „
9. Mázoló „ 491 „ 20 „

10. Üveges „ ^24 „ 61 „
11. Vasnemüek 4,481 „78 „
12. Vegyesek 1,057 „ 18 „
13. Vízvezeték és closett 2,200 „ — „

47,262 ft 46 kr. 
Ezen munkálatokra akár egészben, 

akár külön-külön — zárt s 50 kros bé­
lyeggel ellátott — ajánlat f. 1892. évi 
április hó 30. napja déli 12 órá­
jáig az intézet hivatalos helyiségében 
fogadtatik el, amikor nyilvánosan fel is 
bontatik. A határidő után érkezett vagy 
hibásan kiállított, ugyszinte távirati aján­
lat figyelembe nem vétetik. Minden aján­
lattevő az ajánlata szerint felvállalandó 
munka iránti kezessége fejében köteles 
az ajánlási összeg 10°/o-át készpénzben 
vagy óvudékképes értékpapírokban aján­
lásához mellékelni és az ajánlásban ha­
tározottan kinyilatkoztatni, hogy a válla­
lási tervet, felszereléseket, a vállalásra 
vonatkozó költségvetési, szerződési ter­
vezetet megtekintette,megértette és azokat 
magára nézve kötelezőnek elfogadja. Az 
ajánlati összeg számmal és betűvel ol­
vashatóig, tisztán kiírandó.

Ajánlattevő ajánlásában hangsu’yozm 
tartozik, hogy mennyit enged az összes s 
mennyit az egységi árakból.

A terv, költségvetés, vállalási tételek 
s szerződési tervezet az intézet hel\isé- 
gében 1892. év ápvil hó 19. napjától 
kezdve d. e. 9—12-ig és d. u. 3 5 óráig
megtekinthetők.

Az ajánlat az ajánlattevőre kötelező, 
az intézet igazgatósága azonban fen tartja 
a jogot magának, hogy az ajánlati összeg 
figyelembevétele nélkül, a munkálatot 
azon ajánlkozó, vagy ajánlkozóknak adja, 
ki vagy kik a munkák teljesítésére na­
gyobb biztosítékot nyújtanak.

Debreczen, 1892. ápril 16.
Az igazgatóság.

miatt

minden czikfit
ircLÓlyoiOL

LESZÁLLÍTOTT ÁROS
árúsittatik.

Kunz József és Társa.
(127.) 18—

, FDI-olaj
Dr. Deutsch M. által javítva, melynek 

biztos gyógyhatásáról számos autoritás 
évek óta legelismerőbben nyilatkozik; mert 
e fül-olaj minden nem veleszületett sü­
ketséget gyógyít, nehéz hallást, 
füldobogást, úgymint minden fülbe­
tegséget azonnal eltávolít. Haszná­
lati utasítással együtt 1 frt 30 kjér , vi 
dékre 1 frt 30 krért bérmentve kapható 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pest, Király-utcza 12 sz ipl) 7 1U.

t
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Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

váezaiaJs, kész fehérneműik,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalteritők

SZABÓ LAJOS FIAI
czégraa-él-

Leszállított árük az egész idény alatt.
rr'^M::

5: Helyiség-változás!^
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint

f. évi május hó 1-től

„közvetítő és tudakozó irodámat“
ugyancsak Széchenyi-, illetve kis-uj-utcza 1762. sz. alá, közvetlen a kir. 
táblai helyiség szomszédságába helyezem át, a hol már c z é-
ge im is jelentkeznek.

Miután üzletem 16 évi fennállása óta tanúsított szives pártfogásukért, 
ugv helybeli mint a vidéki n. é. közönségnek hálás köszönetemet nyilvání­
tom, Ígérem továbbra is szolid és pontos eljárásomat, a miért becses párt­
fogásukat kikérve maradok teljes tisztelettel

Sinay Sámuel,
(167.) 2 — 6. közvetítő-intézet tulajdonos.

ín A közgazdasági bank részvénytársaság
In
El

elad 1J

[Íj sorsjegyeket részletfizetésre
kedvező fizetési módozatok mellett.

m
El
ínÁ Bővebb felvilágosítás az intézet helyiségében (Tisza-palota, Szabó
|M Lajos fiai mellett) a hivatalos órák alatt, d. e. 9-től—1-ig, d. u. 8-tól—5-ig 

Ik JI készséggel nyujtatik (Helyi ügynökök sorsjegyek elárusitására alkalmazást 
g} nyernek). (118.) 10—12.

r-—T, —irr; roiEr [zlEt rüEitdiE
153.

AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁR JEGEZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

m r

* legkedveltebb Sara
a -+■ ^6

MOHAI FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ö ce. és Isix. fenség-eJózsef föherczeg asztalán rendes italul szolgál.
Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
3-a.zd.ag- szénsa/v-tartalnvu. * bornak színét nem -változta.tja 

Természetes izét Tsellexnessé teszi

a miért Is a vendéglős urainak keverékül „Spritzer" előnyős szolgálatot tesz.
Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz 
kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES-forrás savanyuvize.

V egyelmezve Or. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár

úr által.
Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a lélegzési-, emésztési- és 
húgycső-szervek hurutos bántalmainál; hatásosan gyógyítja a Rhachitis-, görvely-, vese- es 
köszvény-bajokat, épúgy használható a tagok csúzos bajainál, gyermekeknél meggátolja a 
túlságos gyomorsavany-képződést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szensat- 
tartalmánál fogva ezen üdítő savanyuviz a legkellemesebb Ízzel bir s borral használva igen 
nagy keletnek örvend. — Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiúméban is. ep 
úgy mint hazánkban, általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservativ gyógyszernek bizonya .t.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, fu 
szerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR

DESKUTY L.
cs. és kir. és szerb kir. udvari ásván; 

wiz-szállitónól
BUDAPEST, Erzsébet-íér 8 sz.

A. Asztali dara nagyszemü . 
tt. Szinte » aprúszemü 
0. Királyliszt ....
1. Lángíiszt kivonat.
2. Elsőrendű zsemlye liszt .
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa zsákkal
11. ., ,, seák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12- ,. zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló
17.80 
17.20 
17.20 
1680 
16.40 
16.— 
15.60 
lő.20
14.80
13.80
9.20 
4.60 
4.40 
4.40
4.20 
4.20

A zsákok sulytartalma, túlsúlyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 50. »

(5.) Debreczen, 1892. április 12.

E G E D E I
tiszta alkalikus savanyuviz

lep asztali és iiÉ-ití
kipróbált gyógyszer köhögés, torokbe­
tegségek. gyomor- és hólyaghurutnál.

Ismertetések minden elárusító he­
lyen, valamint n radeini fürdő-igaz­

gatóságnál (Stájerország) kaphatók.
Elárusítók kerestetnek.

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.' 2B6

púdvasak, lemezek,VAST ARTÁLYOIC,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

Gaziasági-, kerti-, házi- és keiyka-ielszerelések,
Kerti lóczák és vas-bntorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peroiiospöra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részlejflzetésre Is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(fi) vasnagykereskedés —
DEBRBGZBM, YÄROSHÄSÄBÄN

.29

XXIV. él
Elöflsetésl

helyben, vagy postj
Egész évre .
Félévre . • •
Negyedévre. .
Egy hóra

Egyes ssár

i lap eiellemi réezét ill 
l.meiiy * szerkesztőségi! 

1708. ez ) bermentvl

Előfizethetni
Telegdi K. Lajos könyl 

és a kiadóhivatalban r 
1T08. sz. alj

A ki

(K. B.) Hf
ráadnák a fe 
raokban láthal 
testtörő páni 
lánczos buzogj 
által használj 
nyára leroska| 

A közép! 
annak idején 
országokat szj 
dern harczásí 
mányokat, a 
vekre tapadt) 
szelleme elfel|

Sőt mill 
XIX-ik század 
evővel éledni 
lyeket sem 
század köze{ 
mák és szabj 
ivtani.

A demc 
álmodoztak 
vitt a feudaj 
maradt. Névl 
nincs jelen, 
szerint becs 
mennyit érj 
rangok és kj 
tokrata észt 
hódítanak sl 
embert, a ki 
szélni.

Az 18í 
megszüntette 
váltságokat 
egyenlővé ti 
század multj 
nunk, hogy 
nagyon kapd 
dik, vagy v; 
vagy haszni 
mindjárt 
az 1848-ikii 
tnesi czime| 
nyoztatnak, 
mesi czimrf 
semmiféle ki
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